

## И снова – в фольклорно-этнографическую экспедицию!

28 августа 2023 г. в рамках культурно-просветительского проекта "Фольклорные жемчужины Тюменской области-2023" собиратели фольклора - команда проекта (в составе педагогов и студентов ТГИК, по совместительству – представители культурного наследия Сибири «Росстань») приехали в Омутинский район Тюменской области.

Первый ряд встреч состоялся в с. Шабаново.



Сначала для нас организовали экскурсию в краеведческий школьный музей, экскурсовод – Ирина Дмитриевна Шабанова, руководитель и хранитель музея, учитель географии. Музей - настоящая сокровищница экспонатов русского быта (а их за 30 лет существования музея накопилось свыше тысячи) и, что самое ценное: здесь бережно хранится история героев Великой Отечественной войны, войн в Афганистане и Чечне – жителей села.

Среди экспонатов музея - настоящая русская печь. Сегодня это – редкость, а раньше на Руси без нее не обходилась ни одна семья. Днем готовили, а ночью на ней спали. Теплее места было не найти. Из нее же брали угли для утюга. Если утюг начинал остывать – дули в боковые отверстия.

Горница – парадная или чистая часть крестьянского дома. Нарядно украшенная кровать с расшитыми наволочками и покрывалом, кайму которого вывязывали крючком. Узоры были разные, по ним можно было узнать губернию и статус владельца. На стенах – ковры. Они принадлежали мастерице Августе Риффель, ковровщице в четвертом поколении.

Гордость школьного краеведческого музея в Шабаново – коллекция икон. Одна из них – особо ценная – конца 18 века – подарок выпускника. Такая традиция сложилась с самого основания музея – с 1985 года.

У музея много грамот, благодарственных писем и наград, но, главное, он не пустует, здесь всегда есть посетители. Потому что потрогать своими руками можно всё и всем, а значит, интерес к истории жив.

Далее мы отправились в Дом культуры села Шабаново, где нас радушно приняли руководители ДК Шабанова Тамара Владимировна и Мельникова Наталья Игоревна, а так же участники вокальных коллективов "Кудесница" (руководитель Шабанова Тамара Владимировна и коллектив "Припевочки" (руководитель Колчина Галина Сергеевна).

Вокалисты – представители разных поколений творческих шабановцев – представили нам свой репертуар, а команда проекта, в свою очередь, поделилась певческим опытом. В частности, был проведен мастер-класс по исполнению частушек «под язык», а так же – по традиционным хороводам юга Тюменской области, бытовым танцам, традиционному вокальному звукоизвлечению.

Второй ряд встреч – село Ситниково.

Здесь мы посетили Дом культуры (руководитель Емельянова Татьяна Ивановна), где встретились с народным хором "Селяночка" под руководством Пырялиной Елены Ивановны. Участницы хора поделились с нами историей создания коллектива, исполнили песни из своего постоянного репертуара.



Как и в Шабаново, команда проекта провела здесь ряд мастер-классов, поделилась собственным опытом и историей собирания фольклора в 90-х годах на территории Омутинского района.

Далее вниманию участников экспедиции была представлена модульная библиотека села Ситниково. С историей библиотеки, как и с историей села, нас познакомила Шиль Евгения Анатольевна. Интереснейший увлекательный рассказ никого не оставил равнодушным, в ходе беседы слушателями был задан ряд вопросов по краеведению и получены исчерпывающие ответы.

Следующим и заключительным этапом знакомства с Омутинским районом в Ситниково стал музей военно-исторического клуба "Сибирский рубеж". Здесь энтузиаст-историк Станислав Пинигин познакомил нас с экспонатами, собранными на полях сражений всех войн нашей страны, с начала XX века, а так же рассказал о своих земляках-воинах, чьи регалии, фотографии и даже одежда бережно хранятся в музее.

Военно-исторический клуб "Сибирский рубеж" (г.Тюмень), чьим филиалом является музей в с. Ситниково, занимается углубленным изучением истории Великой Отечественной Войны. Это: организация военно-исторической реконструкции; восстановление униформы и амуниции солдат Красной Армии; восстановление техники времен ВОВ; военно-патриотическое воспитание молодежи и современного общества; участие в выездных военно-патриотических мероприятиях.

Главным направлением группы является реконструкция 65-й стрелковой дивизии, сформированной в г. Тюмени, впоследствии преобразованной в 102-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Вот такой насыщенной событиями, новыми историческими и творческими находками получилась эта экспедиция.

Благодарим всех, с кем нам посчастливилось пообщаться в этот день на гостеприимной Омутинской земле.

Организаторами проекта «Фольклорные жемчужины Тюменской области-2023» являются: Орган территориального общественного самоуправления "Совет микрорайона Тура г.Тюмени", Культурное наследие Сибири "Росстань", Общество русской культуры и проект "Славянский венок" при поддержке Департамента культуры Тюменской области.

**Член Общественной палаты  
Тюменской области  
Л.В. Демина**